

我们的节日·清明

用生命延续生命

——我市遗体 and 人体器官捐献缅怀纪念活动侧记

本报记者 林文婧 通讯员 缪雯锦



三山陵园内,捐献者家属在纪念碑前缅怀。本报记者 叶诚摄

昨日,由福建省红十字会、福州市红十字会和福州市委文明办共同主办的“生命·礼赞——福州市2024年遗体 and 人体器官捐献缅怀纪念活动”在福州三山人文纪念园举行。

现场,捐献者家属、受捐者、人体器官捐献协调员、报名登记志愿者、医学院校师生等550余人齐聚于此,共同缅怀逝者,寄托对遗体 and 人体器官捐献者的崇高敬意和无限哀思。

一次捐献 礼赞生命

“他成为无声的‘大体老师’,用身躯指引学子们攻克医学难题,我感到很欣慰,他永远活在我们心中。”一遍遍抚摸着福州市遗体 and 人体器官捐献者纪念碑上丈夫周与桑的名字,吕美兰红了眼眶。2021年11月,91岁福州老人周与桑与世长辞,家属按照老人生前的意愿,将其遗体捐献给福建医科大学用于医学研究。在周与桑的影响下,他这一辈五兄妹三人捐献遗体,一人签了遗体捐献志愿书。

790——这是福州市遗体 and 人体器官捐献者纪念碑上已镌刻捐献者的名字数。

“像周与桑这样积极主动捐献遗体器官的老人越来越多,体现了老一辈人的无私奉献精神。”福州市红十字会工作人员说,近年来,中老年人捐献遗体登记的比例逐年增多,其中参加过革命和接受过高等教育的老人占比最大。

记者获悉,截至今年3月底,全省有17万多名爱心人士愿意登记遗体 and 器官捐献,实现器官捐献850例,让2500多名器官衰竭患者重获新生;遗体捐献超过1000例。其中,福州市遗体 and 器官登记捐献

志愿者31509人,累计实现器官捐献280人,让810余名器官衰竭患者获得新生,570多名患者重见光明;实现遗体捐献453人,助力医学科研和教学。

一场接力 以爱之名

在一次次生命接力的背后,爱的故事永远不会缺席。昨日,福建医科大学孟超肝胆医院联合OPO(人体器官获取组织)协调员邱强华受捐献者家属委托,讲述了器官捐献过程中的大爱故事。“虽有百般无奈,万般不舍,但面对那些在生死线上徘徊着亟待挽救的生命,面对那些濒临绝望的痛苦家庭,最终我们选择了器官捐献。”邱强华读

着捐献者家属写的文字,心头涌上一股暖流。

活动当天,人体器官受捐者代表也来到了现场。田野(化名)是一位来自四川成都的尿毒症透析病人。一个月前,他在福建协和医院接受了肾脏移植手术,目前处于手术后恢复与调药期,身体状况每天都在改善,这也点燃了他对新生活的信心和憧憬。“我想对捐献者和捐献者家属说,因为您和家人的善举,让我深刻感受到人与人之间的关爱。在以后的每一天,我将去发现美好、创造美好、传递美好!”

当天,福建医科大学和福建中医药大学的学生代表还带来了音

乐诗画朗诵,以诗歌为媒介纪念生命、感恩新生,感激捐献者为生命延续作出的贡献。“‘大体老师’们用身体力行的奉献推动医学教育,助力医学研究,我们唯有不负期待、努力奋斗,勇攀医学高峰。”学子们献上鲜花,向捐献者致以崇高的敬意。

一个心愿 延续生命

记者采访中发现,在社会界的共同努力下,市民群众对遗体器官捐献的知晓度和认同度逐年提高,登记捐献数和实现捐献数逐年上升。

“我们无法左右生命的长度,但我们可以决定生命的宽度。”

1998年,福州市民伍丽琴加入无偿献血行列,2003年加入中国造血干细胞资料库,并于2007年成功捐献造血干细胞,挽救了一名6岁男孩的生命。此后,她又成为遗体 and 人体器官捐献志愿登记者。在她的影响下,丈夫和儿子先后成为红十字志愿者并加入中华骨髓库。

“希望更多的人能够关注、支持遗体 and 人体器官捐献事业,让爱的力量得以传递。”伍丽琴发出呼吁。

暖流还在涌动!当天,福州市红十字会兑现了在去年纪念活动上许下的承诺,启动“生命之光”——遗体 and 人体器官捐献者子女人道助学项目,首批为5名捐献者子女发放助学金1.6万元。

考虑到我市近年来遗体 and 人体器官捐献例数和登记捐献人数逐年增加,市红十字会正式启动市遗体 and 人体器官捐献者纪念园重建项目,在原址基础上扩建纪念园,更好地纪念缅怀捐献者。

值得一提的是,为给予人体器官捐献者困难家庭人道关怀,省红十字会设立了永生天使基金,2018年至今,已对670多户人体器官捐献困难家庭进行了人道救助,总金额达4700多万元。

如果您有意愿捐献器官或遗体,可以通过微信关注公众号“中国人体器官捐献”或中国人体器官捐献管理中心官方网站进行登记。为了方便市民登记捐献遗体器官,福州市红十字会和相关单位还开通了四条志愿捐献报名登记热线,分别是福州市红十字会:0591-87610572,福建圆满生命:968533,福建医科大学:0591-88386092,福建中医药大学:0591-22861151。

菊花盛、青团旺、风筝俏——福州“清明经济”悄然升温

本报记者 林文婧



市民在三山陵园服务中心购买菊花花篮以寄哀思。本报记者 叶诚摄

清明节临近,带火相关领域消费,“清明经济”开始悄然升温。4月1日,记者在福州市区走访时发现,清明消费市场上,菊花代替传统祭扫用品占据主流,点点墨绿的青团让人提前品尝清明之味,飞舞的风筝带走一冬的愁思……现代商机与传统文化的创新融合,让这个清明节有了更多关于环保、亲情与自然的体悟。

绿色祭扫深入人心

“花生意”走俏

清明前夕,记者通过市场走访发现,随着市民环保意识的提高与绿色祭扫的推广,传统的鞭炮、冥钞等清明消费品逐渐淡出市场,菊花等花类成了祭扫用品市场的主流消费品,成为更多人表达哀思的选择。

在鼓楼区鼓西路的一家花店门口,清明祭扫常用的黄菊和白菊被摆放在醒目位置,不仅有单支、简单实惠的花束零售,还有包装精美的花篮。黄色或白色菊花10元3支,小型菊花花篮50元一个,价格基本与去年持平。十天前,就陆续有人前来预订。

店主刘大姐正忙着给顾客包装祭扫用的菊花。“越临近清明节,生意越好,现在还没到最高峰,但

一天也能卖出上千元。”她告诉记者,人们为清明祭扫主要是购买黄菊和白菊,最近几年,非洲菊、小雏菊、白玫瑰、百合也逐渐被市民接受。

看好这波绿色祭扫热,不少便利店、生鲜店也做起了临时的“花生意”。在福州市文林山革命陵园附近,不少便利店和小区门口都摆满了各式用于祭扫的仿真花,乍看还以为是一家家花店。

“以前,都是烧纸钱祭奠,纸灰漫天,烟雾呛鼻,现在买束菊花祭扫,价格不贵,却更环保,更安全。”市民周女士正在选购用于祭祀的花篮,她计划用100元买菊花,以环保、低碳的方式表达哀思。

品味春天寄托乡情

花样青团吃香

清明将至,又到青团飘香时,记者看到,青团已在我市各大商超、农贸市场畅销亮相。在西洪路的丰荣生鲜市场内,两个一个的手工青团卖得正俏。中午,记者赶到该青团售卖摊位时,已经只剩下几个花生口味的甜口青团。

“临近清明,预订青团的人越来越多,生意好时一天都要做几百个,还有不少顾客是订了送到外地的。”这家的店主告诉记者。青团

又称清明果,是清明节的传统时令食品,由鲜嫩的清明草蒸熟后与米粉拌匀揉和,包入甜花生碎、黄豆碎加芝麻,或咸的萝卜丝、肥肉加葱等,蒸制而成。熟透了的青团软糯香甜、清香扑鼻。

清明节尝青团,感受到的既是春天,也是乡情亲情。每年清明节,福州市民严女士的母亲都会做手工青团,每年至少一百个起步。清明节前三四天,她们家中就会充满清香,只要一闻到这青草香,她就会想到母亲,“从小到大大年年吃,以至于清明不吃青团,清明仿佛就没来过”。

除了手工青团,各大商超、面包店内,各类创新口味的青团也成为畅销产品。在西洪路华丰贺里面包店内,进门就是青团专区。货架上不仅有芝麻、豆沙等传统口味青团,芋泥芝士、蛋黄肉松等各种创新口味也颇受欢迎。“这几天青团卖得很不错,每天都要进上百份货。”该店工作人员告诉记者。

拥抱自然亲子共乐

多彩风筝热销

草长莺飞季,风筝飞满天,清明节前后也是踏青、放风筝的好时节。在福州,公园里、小河畔、沙滩边,各色风筝飘扬,在人们对自然

的亲适中,风筝经济也随之火热。

4月2日傍晚,三环快速路附近的沙滩公园内,各式各样的风筝正在出售,其中既有传统的沙燕风筝,也有多彩的漫画版风筝,还有一种儿童专用的钓鱼竿小风筝,可以像鱼竿一样拿在手中,年纪小的孩子也能轻松驾驭。各类风筝售价在10元到50元不等,为春天增添了别样趣味。

一家便利店店主告诉记者:“现在大家都愿意亲近大自然,周末放风筝的人很多,一天卖上三四十只都不止。”说话间,家长带着孩子路过,店主一边和记者攀谈,一边不忘招呼生意,“这款是我们龙年新款,卖得很好”。

清明前,不仅河畔、公园内的风筝卖得俏,不少校园附近的文具

店也早早进了一批手工风筝。“前段时间进的一百多个风筝都卖得差不多了。”西湖小学附近一家文具店店主说,清明节期间,不少学校会组织孩子制作手绘风筝,让家长陪着孩子放,既锻炼孩子的动手能力,又为孩子提供了接触大自然的机会。

在线上,国潮版风筝则占据了今年风筝销售榜的半壁江山。樱花粉金鱼、蓝色锦鲤……精巧的花纹、鲜亮的颜色,颇具中国风的设计,让拥有两千多年历史的风筝再焕生机。福州市民吴先生不久前就下单了一款樱花粉金鱼风筝,计划带着家人一起踏青时放飞。“听说清明时节,把放风筝的线绳剪断,让风筝飞走,可以去掉冬天的晦气。”

清明祭扫如何顺畅出行便捷停车?

——交通交警部门发布出行指南

本报(记者 朱榕 赖志昌)清明节即将来临,祭扫扫墓、郊游踏青出行需求增多,如何保障群众安全顺畅出行?记者获悉,我市制定公共交通保障方案,通过增开区间接驳专线,加密公交、地铁运营趟次、延长运营时间、强化应急保障等措施,全力保障清明期间群众祭扫出行便捷、有序。

据悉,清明期间,市区公交、地铁执行免费乘车活动。4月4日至6日,福州殡仪馆、三山陵园、文林山陵园、安福陵园、崇福寺、妙

峰山陵园、莲花峰万寿园、西禅寺、圣泉陵园等11个祭扫点周边的72条公交线路将加密班次,各线路平均发车间隔由原来的12分钟缩短为10.5分钟一趟。福州地铁1号线、2号线也将缩短行车间隔,4月3日及4月6日延长运营时间,各线路运营末班车始发延至23:30。

为方便市民出行,今年清明,我市交通运输部门结合各陵园地理位置、道路通行管制情况,增开5条区间接驳专线。

福州市区增开“海峡奥体停车场—福州殡仪馆”区间接驳专线,运营时间为4月4日至6日,其中海峡奥体停车场发车时间为6:45—16:10,福州殡仪馆发车时间为7:00—16:30;增开“北三环辅路(三环湖前河公交站)—三山陵园”区间接驳专线,运营时间为4月4日至6日、4月13日至14日7:00—16:30;增开“省人才公寓站—崇福寺”区间接驳专线,运营时间为4月4日至6日7:00—15:00;增开“西三环辅路(东侧)洪湾北路口—农林大

学南门口”区间接驳专线,运营时间为4月4日至6日、4月13日至14日6:30—16:00。以上4条区间接驳专线,高峰期间每15分钟发一趟车,其他时间由现场人员根据客流情况适时调度保障。

此外,连江开通增开“世纪驾校至殡仪馆或天堂陵园”接驳专线,运营时间为4月4日至4月6日6:00—13:00,采取循环班次运行。

为应对祭扫高峰,清明期间,福州交警将在鼓楼文林山革命烈

士陵园周边的西洪路北侧(文林路至凤凰池巷)、仓山妙峰山陵园周边的西三环东侧辅道(洪湾北路至群星路),市殡仪馆周边的北园路(双湖互通至首山路)两侧、鹭岭路(南二环至闽江大道)两侧、南二环西侧辅道(鹭岭路至双湖互通)、晋安三山陵园周边的三环路辅道凤池村道岔路口段两侧,圣泉陵园周边的北三环路段辅道两侧等,设置机动车临时停放区,允许祭扫车辆临时单排停放。

长乐推出“云祭扫”平台

本报讯(记者 蒋雅琛)为方便市民向先人寄托哀思,长乐区于1日推出“网上祭扫”平台,长乐区相关负责人昨日介绍了该平台的使用方法。

市民可在微信搜索“文明长乐”或“长乐区殡葬所”,关注公众号后点击菜单栏“网上祭扫”进入页面。“网上祭扫”时,市民可点击首页菜单栏中的“建馆”,填写相关信息后点击“创建祭奠”。待审核通过后即可在首页查找先人进行祭奠。“网上祭扫”还免费提供献花、点蜡、上香、祭酒四种祈福功能,可持续24小时,使用者也可以在留言栏中写下想对故人说的话。

省市场监管部门发布青团采购食用提醒

本报讯(记者 沐方婷)清明将至,青团热销。近日,省市场监督管理局发布青团采购食用消费提醒。

青团是季节性较强的食品,一般为中、短保质期食品。建议选择超市、商场等正规的经营渠道购买。购买时注意查看食品生产许可证编号(“SC”标识)和产品执行标准号,以及标签、配料表、生产日期和生产厂家等信息,尽量不购买外包装信息不全、不清晰、标签涂改或路边无证摊位的青团。

产品外观需留意。挑选青团要以清香味浓郁,颜色自然油绿为好,发青、发黑或颜色过于艳丽的不建议购买。常温即食青团不应有漏气、破袋等现象。注意产品保质期以及现场贮存条件,不要购买过期、贮存条件不当或变质的青团。

食用加热要注意。青团属于蒸煮类粮食制品,如果是经过低温贮存的青团,应严格按照包装上提示要求加热后,方可食用。加热时应控制好加热时间,如采用微波炉复热,宜中火,如采用蒸锅隔水加热方式,应蒸透才能食用。若加热时间过长,青团容易塌陷、表皮破裂、馅料流出,影响食用品质。应特别注意的是青团在加热时,必须去除塑料包装袋(膜)。

严查严管抓安全 强化监管保畅通

长乐公路中心

现场抽查大件运输车辆

本报讯(通讯员 林志宏 记者 蒋雅琛)3月28日,长乐公路中心产权科接到两起同一出发地点的大件运输申报件,其车货总质量均达97.8吨,接近二三类大件运输审批许可临界值。为确保公路运输安全畅通,产权科工作人员对这两起大件运输申报件进行现场抽查和勘验,核实申报数据。

产权科工作人员先是电话联系申报人,告知其需要抽查此次大件运输申报件,要求其准备好相关材料,待货物完成装载后进行现场勘验。3月29日上午,产权科工作人员来到营前街道后岐村对现场超限运输车辆及货物进行详细勘验,对照审批表、大型不可解体货物调运单、磅单等材料对超限运输车辆及货物进行全面检查,核实了车辆铭牌、轴数、重量、轮胎数量、车辆及货物外部轮廓尺寸等信息并填写大件运输许可现场核查单,确保其与申报材料信息一致,符合审批标准。此外,工作人员还仔细检查了车辆和货物的反光标识是否按照要求张贴,是否采取有效措施固定货物,并细心叮嘱司机上路行驶前注意检查车况,按照大件运输审批申报路线靠右匀速行驶,确保公路安全畅通。

温馨提示:三类大件运输是指车货总高度从地面算起超过4.5米,或者总宽度超过3.75米,或者总长度超过28米,或者总质量超过100吨,此类大件运输需要提供护送方案并组织护送。

交通安全宣传 走进三山陵园

本报讯(记者 赖志昌)清明节将至,市民外出祭奠、扫墓活动增多。2日下午,福州交警宣传小分队组织宣传民警走进三山陵园,开展交通安全宣传活动。

在陵园入口,晋安交警大队秀峰中队民警通过摆放交通安全宣传展板进行讲解、发放宣传单等方式,向来往陵园祭拜的市民宣传交通安全知识,提供安全出行引导提示,并讲解清明期间出行需要注意的事项以及春季安全驾车常识,并呼吁文明祭扫。民警现场还开展警示教育,通过视频向群众讲解交通安全知识和典型事故案例,以案说法,让驾驶人严守交通法律法规。

为做好清明祭扫期间交通维护保障工作,民警还在陵园路边增设交通管制引导提示牌,完善周边交通设施,并在各路口安排警力进行维护疏导。据介绍,针对即将迎来的清明祭扫高峰,交管部门已提前启动方案,清明期间围绕全市墓地区域以及周边道路,安排警力进行专项疏导,并协调开辟临时停车位,全力保障群众祭扫及出行安全顺畅。